

Кучеров И.И. Теория налогов и сборов (Правовые аспекты): Монография. М.: ЗАО «ЮрИнфор», 2009. — 473 с.

В начале 2009 г. вышла в свет книга, которая представляет собой изложение результатов специально проведенного автором научного исследования теоретических проблем налогов и сборов. В издании проведен анализ многочисленных научных источников по налоговому праву. Центральное место отведено положениям о происхождении налогов и сборов, их понятии, функциях, принципах и порядках установления, взимания, исчисления и уплаты. Особое внимание уделено таким элементам налогов и сборов, как объект, предмет, субъект «налоговая база», «налоговые льготы». Не оставлены без внимания институты налогового права, имеющие непосредственное отношение к юридической конструкции налогов и сборов, включая зачет и возврат переплаченных налоговых платежей, принудительное взыскание налоговой недоимки, налоговые санкции.

Следует отметить, что данное издание написано в монографическом стиле и ориентировано на специалистов, интересующихся данной проблематикой, однако работа

может быть использована также студентами и аспирантами вузов, обучающимися по юридической и экономической специальностям, при углубленном изучении вопросов налогово-правового регулирования и налогообложения.

Не секрет, что налогообложение характеризуется наличием большого числа специфических, уникальных конструкций, которые периодически претерпевают существенные изменения, что требует более чем серьезного подхода в деле изучения и применения налогового права, в связи с чем книга может быть рекомендована и специалистам-практикам (налоговым инспекторам, сотрудникам правоохранительных органов и т.д.) как помощник в разрешении наиболее сложных правоприменительных дел, поскольку позволит усилить подготовку по теории налогово-правового регулирования.

*Копина А.А.,
преподаватель кафедры налогового права
Всероссийской государственной налоговой
академии Минфина России*

Базулин Ю.В., Козырин А.Н. Публичные финансы и финансовое право: Информационные ресурсы: Учебник / Ю.В. Базулин, А.Н. Козырин. М., 2009. — 345 с. (Сер. «Магистерский учебник». Вып. 1)

Выходит в свет книга, которая открывает серию «Магистерский учебник», издаваемую Центром публично-правовых исследований (www.plrc.ru). Появление данной работы связано со знаменательным событием — переходом на двухуровневую систему образования в Российской Федерации, подготовкой магистрантов — выпускников университетов, мыслящих самостоятельно и вырабатывающих оригинальные идеи. Первые магистерские программы в университетах Российской Федерации стали создаваться еще в 1990-е гг. в порядке эксперимента, проводимого рядом вузов. Сегодня магистратура стала «законной» формой высшего образования, призванной подготовить не столько специалиста в конкретной области знаний, сколько *исследователя*, способного эти знания преумножить, развить, поднять на новый качественный уровень.

Привычные, традиционные формы организации университетского образования — лекции и семинары — со-

храняются и в магистратуре, но по своему значению отступают на второй план, пропуская вперед те формы организации обучающей деятельности, которые нацелены на формирование научно-исследовательских навыков. Упор делается на самостоятельную деятельность магистранта: участие в научных семинарах, подготовка письменных исследований различного формата (курсовой работы, магистерской диссертации), работа в библиотеках и медиа-теках, на профессиональных интернет-сайтах и т.п.

Формирование навыков самостоятельной научно-исследовательской деятельности начинается в первую очередь с формирования информационной культуры магистранта. И здесь, осмелимся утверждать, система магистерского образования по направлениям публичных финансов и финансового права впервые приобретает учебник, предназначенный для достижения вышеозначенной цели. Данная работа является комплексной и решает одновременно две задачи. С одной стороны, она выполняет фун-

кцию справочно-информационного пособия, предоставляя обширный массив профессиональных данных в сфере финансов и права. С другой — методического руководства, поскольку непосредственно нацелено на освоение методики исследовательской деятельности и техники подготовки письменных научных работ, обучению магистрантов основам поиска необходимой информации и создания научного аппарата магистерской диссертации.

Следует отметить, что работы подобного рода, носящие методический и информационный характер, издавались и ранее. Среди них особо выделяется пособие известного отечественного библиографа И.К. Кирпичевой «Библиография в помощь научной работе: Методическое и справочное пособие». Данный капитальный труд, изданный в 1958 г., к сожалению, устарел и не учитывает современные библиографические работы, к тому же он не отражает статистические источники и ресурсы сетевых баз данных. Информационные ресурсы по публичным финансам и финансовому праву отдельно не выделены и представлены в рамках, соответственно, экономической и юридической науки. Выходили и другие труды подобного рода, но при всем несомненном достоинстве этих работ они предназначены, скорее, для библиотечных работников и не учитывают специфики образовательного процесса магистратуры.

Данный же учебник построен на сугубо профильном массиве источников информации, прививает навыки аналитической работы с публикациями, а главное — закладывает уважение к работам предшественников, обучает этике цитирования, показывает накопленный массив первичных источников информации. В работе реализована одна из наиболее эффективных возможностей заложить стремление у магистрантов к оригинальным, самостоятельным исследованиям, вопреки общей тенденции бесконечного дублирования чужого знания.

Своевременность и, несомненно, полезность рецензируемого учебника подтверждается тем обстоятельством, что, как показывает опыт, при оформлении списков литературы в дипломных и курсовых работах, аналитических записках и даже в научных исследованиях, выходящих в «молодых» издательствах, наблюдается существенное отклонение от принятых требований и регламентаций в подготовке списков. Авторам удалось сохранить сугубо классический подход к информационному обеспечению научных исследований в области финансовой и правовой науки.

В учебнике проанализирован и систематизирован огромный массив справочной литературы, дан квалифицированный комментарий к базовым источникам информации, весьма органично включенным в описываемые процессы поиска научных ресурсов. Особо следует отметить, сохранение и актуализацию классического наследия финансовой и правовой науки (в качестве примеров приводятся значимые работы по истории финансовой и правовой отрасли). Данная работа может рассматриваться как своеобразный путеводитель по основным библиографи-

ческим и статистическим источникам финансовой и правовой информации. Очевидно, что все это становится особенно востребованным сегодня, когда формируется инновационная модель развития экономики, когда знания становятся движущей силой научно-технического прогресса, определяющим фактором производства.

Особо значимый материал представлен в Особенной части учебника, в которую включены разделы, логично располагающиеся согласно «сюжетной» линии общей части. Сами разделы обладают независимой информационной и научной ценностью, характеризуются глубокой ретроспекцией, включая дореволюционный период. Например, что касается финансово-статистической информации, то авторам впервые удалось собрать и систематизировать дореволюционные статистические публикации по финансам, которые были расплывлены по различным ведомственным периодическим изданиям или представляли собой результат деятельности частных лиц, общественных научных и предпринимательских организаций. Сведения об источниках финансовой статистики 1920–1930 гг. также оригинальны, поскольку были почерпнуты из отраслевых периодических изданий, публикации которых до сих пор нигде не учтены.

Еще одной особенностью данного учебника является выбор направления научного поиска — публичные финансы и финансовое право. Авторы учебника, не претендуя на оригинальность, лишь возвращают читателя к истокам финансовой науки, когда финансовые (экономические) и финансово-правовые знания постигались в их неразрывном единстве, демонстрируя тем самым диалектическое единство экономики и права, их взаимообусловленность. Таким же образом эти знания передавались студентам: соответствующие учебные курсы в европейских, в том числе российских, университетах, носили комплексный экономико-правовой характер, независимо от их названия — «Финансовое право» или «Финансы».

В целом учебник оценивается как значимое для информационной подготовки магистрантов, вводящее в учебный и научный оборот оригинальные материалы. Следует также отметить, что рецензируемая работа имеет хорошие перспективы для ее развития и совершенствования.

*Ковалев В.В.,
профессор кафедры теории кредита и финансового менеджмента СПбГУ,
Заслуженный деятель науки РФ,
доктор экономических наук*

*Ялбулганов А.А.,
профессор кафедры финансового права ГУ-ВШЭ,
доктор юридических наук*

*Баженова Н.М.,
заведующая отделом издания
Академии наук, кандидат исторических наук*